

правленной на стимулирование национального производства и производителя с целью вытеснения импорта за счет производства новых продуктов или услуг, созданных на основе новаторских идей, современных технологий, достижения самообеспечения и переориентации спроса потребителя на национальную продукцию.

### Литература

1. *Киреев, А. П.* Международная экономика : в 2 ч. — М. : Международ. отношения, 1997. — 416 с.
2. *Кузнецова, О.* Беларусь в развитии импортозамещения / О. Кузнецова // *Экономикс.* — 2012. — № 5. — 61 с.
3. Статистика внешней торговли [Электронный ресурс] / Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь. — Режим доступа: <http://belstat.gov.by>. — Дата доступа: 24.09.2014.

**А. В. Коломиец**, канд. экон. наук, доцент  
БГЭУ (Минск)

## НОВАЯ ИДЕЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Экономика Республики Беларусь в 2015 г. столкнулась с достаточно большим количеством проблем развития как внешнего, так и внутреннего свойства. Об этом свидетельствуют макроэкономические показатели: темпы падения экономики составили более 4 %, выпуск промышленной продукции снизился на 6,6 %, золотовалютные резервы на 01.02.2016 г. составили 4275,7 млн дол., сальдо внешней торговли товарами сложилось отрицательное и составило 3,6 млрд дол. На четверть сократился импорт товаров, а снижение экспорта составило 26 %, что равноценно 26,7 млрд дол.

Анализ общей ситуации в белорусской экономике показывает, что темпы экономического роста упали до критически низкого уровня, что характеризуется замедлением экономической активности как внешнего, так и внутреннего спроса. Для восстановления и развития экономики требуется новая экономическая идея, основанная на инвестиционно-инновационной, а не ресурсной модели, обеспечивающей привлечение иностранных и разработку собственных технологий.

Сегодняшнее положение таково, что в Беларуси преобладают низкотехнологичные производства (33,6 %), среднетехнологичные (31,7 %), а высокотехнологичные занимают малую долю (1,9 %). Наукоемкость ВВП — международный показатель уровня развития науки и инноваций в Беларуси за 2008–2013 гг. составляла от 0,65 до 0,69 %, в то время, по данным Всемирного банка, его среднее мировое значение достигает 2,3–2,5 % (в Швеции, Финляндии, Швейцарии наукоемкость ВВП превышает 3 %).

Политика стимулирования конкурентоспособного предложения сегодня основывается на адаптивных возможностях экономических агентов, в то время как использование рациональных ожиданий способствует быстрому реагированию на меняющиеся потребности.

Важнейшей задачей государства является не концентрация ресурсов, а обеспечение условий для того, чтобы экономические субъекты могли максимально точно улавливать тенденции технологического прогресса. Стратегические и тактические планы и прогнозы социально-экономического развития должны строиться исходя из установки на приоритетность обеспечения научно-инновационной безопасности Беларуси. Должна быть реализована всеобъемлющая среда научно-инновационного развития, сочетающая четкий и прозрачно действующий набор факторов, условий и мер, ориентированных на оптимизацию процессов получения новых знаний, их передачу в реальный сектор экономики и продуктивное использование в интересах общества и государства. И, как справедливо отметил научный обозреватель журнала «Дело» Леонид Заико (Дело. — 2016 г. — № 1–2), «образование было и есть формой интеллектуального развития страны, главным принципом прогресса, а не сферой оказания услуг, поскольку инвестиции в ум и интеллект — самые эффективные».

Таким образом, новая экономика должна создаваться на новой базе: новые формы бизнес-кластеров, банкротство неконкурентоспособных предприятий с адресной социальной поддержкой высвобождающихся трудовых ресурсов, создание благоприятного климата для иностранных и национальных инвесторов, что приведет к повышению доли инвестиционных предприятий и продукции, высокому замещению капитала и высокому индексу экономической свободы.

*Э. В. Коломыс, канд. экон. наук, доцент  
БГЭУ (Минск)*

*Н. А. Дубенецкий, канд. экон. наук, доцент  
ВГТУ (Витебск)*

## **РЕФОРМА ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ И ЧАСТНЫЕ ПЕНСИОННЫЕ ФОНДЫ**

Необходимость частных пенсионных фондов (ЧПФ) обосновывается в теории накопительной пенсии. В соответствии с этой теорией часть заработной платы работника (или отчисления от нее) периодически инвестируется в финансовые активы, образуя непрерывно возрастающую сумму пенсионного вклада, которая будет истрачена на потребление после достижения работником пенсионного возраста.

Поскольку работники в большинстве своем не имеют достаточной компетенции и свободного времени для выбора инвестиционного пор-